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Regeringens udspil om et energilån kom-
mer i kølvandet på de kraftigt stigende 
energipriser. SMV’erne ønsker dog ikke lå-
net, da de ikke vil gældsætte sig yderligere, 
og renten på lånet er for høj.  
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  SMV’erne siger nej tak til energilån 
    

Dato: 16. november 2022 
 
Elpriserne er steget med 100 pct., og gaspriserne er steget med 195 pct.  
det seneste år1. Det presser mange virksomheder i en i forvejen sårbar 
tid. De senste kriseramte år med både corona, forsyningsmangel, inva-
sionen af Ukraine og nu energikrisen har udfordret mange virksomhe-
der. Det har sat sig i konkurstallet, som i oktober 2022 overgik nivauet 
under finanskrisen. Som følge af de stigende energipriser har regeringen 
indført et energilån. Det betyder, at energipriserne fastsættes til, hvad 
de var i efteråret 2021, og den del af prisen der er over dette niveau, 
kan tilbagebetales over en 5-årig periode. Renten står til at blive på 4,4 
pct. p.a. SMVdanmark har i den forbindelse spurgt SMV’erne, om de vil 
benytte sig af dette lån.  
 
Vores analyse viser, at langt de fleste virksomheder ikke ønsker et ener-
gilån. Lånet er ikke den håndsrækning, som virksomhederne har brug 
for.  
 
Hovedpointer fra undersøgelsen 

• 97 pct af SMV’erne i Danmark vil ikke optage energilån 

• 56 pct af virksomheder, med behov for energilån, ønsker ikke at op-
tage mere gæld 

• Flere af SMV’erne udtaler, at løsningen med energilån er midlertidig 
og fordyrende 

• Hver tredje SMV presses mærkbart, når elpriserne stiger  

 
 

Andel af 
SMV’er der 
planlægger 

at optage  
energilån:    

 

 

0,6% 
   

 
1 Danmarks Statistik - PRIS111 
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  SMV’erne fravælger energilånet 
Spørger man SMV’erne, hvorvidt de ønsker at optage energilån, er sva-
rene næsten entydigt nej. 97 pct. svarer nej til, at de vil optage lånet, 
hvorimod blot  0,6 pct. svarer ja. Dette indikerer tydeligt, at energilånet 
ikke er attraktivt for virksomhederne. Det til trods for, at mange af 
SMV’erne er påvirket af udviklingen i energipriserne.  

97 pct. øn-
sker ikke at 

optage ener-
gilån 

 Andel der ønsker at optage energilån 

 
Antal respondenter: 364                                                                        Figur 1    
Kilde: Rundspørge blandt SMVdanmarks medlemmer  
Anm.: Følgende brancher er udeladt grundet få respondenter: Landbrug, 
Skovbrug og fiskeri, Information og kommunikation, Finansiering og for-
sikring, Ejendomshandel og udlejning 
Følgende brancher er udeladt grundet lav andel af private virksomheder: 
Offentlig administration, forsvar og politi, Undervisning, Sundhed og so-
cialvæsen 
Respondenter som har angivet ”Ønsker ikke at svare” er udeladt 
Korrigeret for branchefordeling i Danmark og repræsenterer 70 pct. af 
de private danske virksomheder 

  For meget gæld og for høj rente afholder SMV’erne 
fra energilånet 
Figuren nedenfor viser, hvilke årsager der i høj grad afholder virksomhe-
derne fra at optage energilån. Virksomheder som har indikeret, at de 
ikke har behov for energilån er frasorteret. Virksomheder som ikke har 
behov, udgør 62 pct. af virksomhederne, som ikke ønsker at optage 
energilån.  Derfor repræsenterer figuren alene virksomheder med et 
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behov for energilån. Størstedelen (56 pct.)  ønsker ikke at optage mere 
gæld. Renteniveauet er dog også en væsentlig faktor til, at mange takker 
nej. 40 pct. af virksomhederne angiver renteniveauet som årsag. Det er 
blot 7 pct. af virksomhederne, som benytter alternativ finansiering til 
trods for, at alle virksomhederne har et finansieringsbehov. Knap 25 pct. 
har en anden årsag til, at de ikke optager lånet. Heriblandt er årsager 
som: ”Alt for meget bøvl når der skal dokumenteres diverse ting for at 
kunne benytte muligheden.” og ”Vil ikke skubbe  byrden længere frem i 
tiden, det koster”.  

Knap 1 ud af 
4 mener, at 

renten er for 
høj  

 Andel af virksomheder, med behov for energilån, som ikke ønsker at 
optage lånet grundet den givne årsag 
 

 
 

Antal respondenter: 169                                                                      Figur 2    
Kilde: Rundspørge blandt SMVdanmarks medlemmer  
Anm.: Følgende brancher er udeladt grundet få respondenter: Landbrug, 
Skovbrug og fiskeri, Information og kommunikation, Finansiering og for-
sikring, Ejendomshandel og udlejning 
Følgende brancher er udeladt grundet lav andel af private virksomheder: 
Offentlig administration, forsvar og politi, Undervisning, Sundhed og so-
cialvæsen 
Respondenter som har angivet ”Ønsker ikke at svare” og ”Ved ikke” er 
udeladt 
Korrigeret for branchefordeling i Danmark og repræsenterer 70 pct. af 
de private danske virksomheder 
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  Hver tredje virksomhed presses mærkbart når  
elrpisen stiger  
En stigning i elprisen presser mange af SMV’erne. Hver tredje  SMV vil i 
høj eller meget høj grad blive økonomisk presset af en stigning i elprisen. 
Imens svarer 39 pct., at de i nogen grad vil blive presset af stigende el-
priser. Til trods for at mange af SMV’erne er mærket af de stigende pri-
ser, har stort set ingen lyst til at optage et energilån. En tidligere analyse 
fra SMVdanmark  viser, at 60 pct. af de SMV’er som er udfodret af de 
stigende priser forventer et lavere resultat sammenlignet med sidste år.  

31 pct. er i  
høj grad 

presset af de 
stigende elr-

piser  

 I hvilken grad vil en stigning i din elpris presse virksomhedens øko-
nomi? 

 

 

 

Antal respondenter: 1080                                                                    Figur 3    
Kilde: Rundspørge blandt SMVdanmarks medlemmer  
Anm: Branchefordelingen er vægtet. Virksomheder i brancherne forsy-
ningsvirksomhed, sundhed og undervisning er frasorteret på baggrund 
af for få besvarelser.      
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Konklusion og politikforslag 
 
Til trods for de kraftigt stigende energipriser, som mange virksomheder 
er mærket af, er energilånet ikke attraktivt for virksomhederne. Stort 
set ingen små og mellemstore virksomheder planlægger at optage lå-
net. Blandt virksomheder, som ikke planlægger at optage lånet, men 
som har et behov, er årsagen i høj grad, at lånet giver for meget gæld 
og er til en for høj rente. Samlet set skaber der sig et billede af, at virk-
somhederne efter flere kriser, hvor mange har optaget lån, ikke ønsker 
at gældsætte sig yderligere. Løsningen med et energilån er midlertidig 
og for dyr, mener virksomhederne. De må i stedet fosøge at dække de 
høje udgifter på anden vis.  
 
SMVdanmark foreslår blandt andet, at renten sænkes, og at dokumen-
tationskravene minimeres. Det vil gøre energilånet mere attraktivt og 
afbøde konsekvenser som f.eks. konkurs. 
 

   

  Kontakt 
Konsulent Lasse Lundqvist, tlf. 41 29 20 09, Lundqvist@SMVdan-
mark.dk. 
Juniorkonsulent Anna Stenild, Stenild@smvdanmark.dk  
SMVdanmark, november 2022. 
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